

La Voz de Menorca

Número suelto 5 cts.

DIARIO REPUBLICANO

Año X, Número 3341

Subscripción

En la isla al mes ptas. 1'50
Resto de España " 1'75
Extranjero " 2'50

Mahón jueves 8 de Abril de 1915

Redacción y Administración
Calle Nueva.—Teléfono, 123

Cinematógrafo Consey

El mejor y más concurrido de la isla por tener la máquina más moderna y garantizada la seguridad del público por estar instalada su cabina fuera del local.

El sábado 10 Abril de 1915, Día de Moda

Estreno de la esperada y emocionante cinta

El hurto de los diamantes

1.650 metros 4 partes

La condición principal de esta película está en sus cuadros interesantísimos de todo género, en el lujo de su presentación y sobre todo en la extremada acción de la misma que no decae durante toda la obra.

REVISTA ECLAIR informativa de la guerra.

Las fotografías están expuestas en el Bazar.

El domingo, tres sesiones, a las 5 y media, 8 y media y 10 y cuarto.

Los rusos en el Bósforo

El ataque a las defensas otomanas del Bósforo por la escuadra rusa del Mar Negro ha causado en toda Rusia delirante entusiasmo. El ideal es, en este caso, la marcha sobre el Mármara, el dominio de los Estrechos, la toma de Constantinopla, entra en vías de realización. Los cañonazos disparados a la entrada de ese río marino, que es el Bósforo incomparable, han resonado en todos los corazones moscovitas. Como los persas de Darío, los súbditos de Nicolás II quieren franquear a toda costa el paso magnífico, a cuya salida se asienta Constantinopla, la blanca, dorada y azul.

Es lamentable que el Bósforo sea teatro de luchas. Con sus jardines, que son edenes, y sus palacios de mármoles y maderas preciosas, y sus kioscos de celosías multicolores, y sus terrazas floridas, y sus quintas de recreo, y sus aldeas pintorescas, y sus centenares de caiques rapidísimos, parecidos a pájaros que volarían rozando con sus alas las aguas transparentes, el Bósforo, esa puerta de dos mundos, es algo único, que el furor de los hombres debía respetar. Pero que consideración detendría a los encarnizados enemigos que se exterminan en los aires, en la tierra y en los océanos?

El Bósforo tiene una longitud de 31 kilómetros y una anchura que oscila entre 600 y 3.000 metros. La contracorriente que sube por él, hacia el Mar Negro, es debísimas. En cambio, la corriente que desciende al archipiéago llevándose los sobrantes de los ríos que vierten sus aguas en el Mar Negro, arrastra 30.000 metros cúbicos por segundo. Las minas flotantes, pues, no pueden ser empleadas en el Bósforo con el mismo éxito que en los Dardanelos, de Gallipoli a Kum-Kaleh. En cambio, los torpedos automáticos rendirán grandes servicios a los defensores de los fuertes.

La escuadra rusa ha bombardeado las baterías de Rumeli-Fener (ribera asiática). Sus disparos habrán sido oídos perfectamente en Constantinopla, porque la distancia es certísima entre la punta del Serrallo y Rumeli-Hissar o Boghas-Kecen. Las cuatro torres de Rumeli-Hissar dibujan en el espacio las cuatro letras tur-

cas que forman el nombre de su constructor Mahometo II. ¿Serán destruidas por los proyectiles rusos?

¿Qué fortificaciones defienden el Bósforo? No hay modo de saberlo a ciencia fija. La profundidad oscila de 36 a 120 metros. Debe haber en los parajes más angostos minas durmientes. Parece que los alemanes han construido baterías rasantes. Los fuertes principales son tres, dos en Asia y uno en Europa. Poseen cañones de 9, 11 y 12 pulgadas, cuyos fuegos barren la entrada del Bósforo por la parte del mar Negro.

Rusia cuenta en este una división de alguna importancia. Los buques mayores de ella son el «Joann-Ziast» y el «Sviatoi-Estafi», botados al agua en 1906. Montan cuatro piezas de 305 milímetros, cuatro de 203, doce de 152, catorce de 75 y seis de 47, y, además, tres tubos lanzatorpedos submarinos. Desplazan 13.000 toneladas, su velocidad es de 17 nudos y su tripulación llega a 879 hombres. Luego vienen el «Panteimon», de 12.800 toneladas, con 16 nudos, cuatro cañones de 305, 16 de 152, 14 de 75 y seis de 47 y tres tubos lanzatorpedos, y el «Rotislav», de 9.000 toneladas, con cuatro cañones de 254 milímetros y ocho de 12, además de piezas menores y dos tubos lanzatorpedos.

Dos cruceros de 6.800, botados en 1902 y 1903, con 23 nudos de velocidad, doce cañones de 152 milímetros y 12 de 127, completan la escuadra. Hay además una flotilla de dos cañoneros de 1.250 toneladas, con piezas de 203 y 152 milímetros, 25 contratorpederos y nueve submarinos, de ellos tres de 600 toneladas. Son construidos en los astilleros de Nicolaieff tres «dradnoughts» de 22.850 toneladas y cañones de 305 y 227 milímetros. Uno de ellos estará acabado en junio, probablemente. También son construidos tres cruceros de 7.000 toneladas.

Tres viejos acorazados figuran igualmente en la lista de los navíos de guerra rusos del Mar Negro. Tienen escasisíma marcha, pero cañones de bastante alcance. Pueden servir para el ataque del Bósforo, como plataformas flotantes de artillería. Es posible que los estén utilizando.

¿Será ese bombardeo de los fuertes de Kifa, Riva y defensas del Bósforo la señal de que el ejército expedicionario ruso está preparado y pronto al desembarco?

En la Besarabia, según informes de diversos orígenes, fueron concentradas varias divisiones de Infantería y algunas baterías de campaña. El punto de reunión ha sido Odessa, la ciudad que se alza al otro lado del Danubio. Y esto es simbólico. Odessa si los turcos son echados de Europa, si los Dardanelos son entregados a Rusia o internacjonalizados por lo menos, será en un porvenir próximo, el Hamburgo del Sur, tendrá un desarrollo formidable. Se convertirá en un mercado colosal y en una gran urbe manufacturera. Su población cosmopolita, cuando vea marchar los transportes cargados de soldados y artillería, saludará en ellos a los obreros de su futura grandeza.

Se afirma que el ataque terrestre ruso comenzará en Midia. Algunos técnicos aseguran que el ejército desembarcará más cerca del Bósforo, entre Teikos y Kilia, al Sur del lago, y que marchará sobre Constantinopla, dejando a un lado las líneas de Tchataldja, que de ese modo no se vería obligado a forzar. Se fundan por creerlo así en que un desembarco en Midia provocaría una operación de flanco de la numerosísima guarnición de Andrinópolis y otra de frente de las fuerzas de Tchataldja.

Los turcos habrán de dividir sus tropas para contener las dos invasiones que les amenazan por el Quersoneso de Tracia y por la costa del Mar Negro. Creemos que los aliados procurarán apoderarse de Esmirna y de la cercana Mahnisa, para cortar la vía férrea que aprovechan los otomanos en el transporte de las brigadas sirias. Esperemos grandes batallas por tierra. Turquía defenderá a la desesperada. Y su caída estremecerá al Mundo.

(De «La Correspondencia de España».)

Una historia de amor

Matrimonio civil

Madrid 29.

Un público numerosísimo, complejo, bullicioso y alegre, ocupaba ayer, a la una de la tarde, el espacio de la estrecha calle del Barco, frente al Juzgado municipal del distrito del Hospicio.

Se iba a celebrar en aquellos momentos un matrimonio civil, y como esta ceremonia no es frecuente en España, el «reporter» entró en curiosidad por presenciar el acto y, mezclado con los muchos acompañantes de los novios, consiguió abrirse paso hasta el pequeño salón de actos del Juzgado.

En aquel momento, hombres y mujeres, con la alegría de la fiesta reflejada en el semblante, se apretujaban en el pequeño local contenidos por la barandilla de madera que resguarda el estrado, donde los novios escuchaban la lectura que del acta matrimonial y de los artículos correspondientes del Código civil hacía, actuando como secretario, don Francisco Hidalgo.

El ilustrado juez del distrito, don Avelino Fernández de la Poza, imprimiendo al acto la solemnidad debida, tras de dirigir a los contrayentes las preguntas de rúbrica, pronunció unas sencillas y elocuentes frases explicando los deberes que este contrato supone para uno y otro cónyuge, y con la firma de los novios y los testigos quedó terminada la ceremonia.

Lo más interesante de todo ello es la novela de amor engendradora de este enlace, cuya relación oyó el «reporter» momentos después de labios de uno de los

asistentes, mientras allá abajo clamoreaba el público la salida de los esposos.

Hace unos cuantos años que don Laureano Briones, enfermo con un tífus gravísimo, sin familia cercana que le asistiese, hubo de ser conducido a la sala de un hospital de esta corte.

Una hermana de la Caridad, velándole día y noche como un ángel guardián, prodigándole sus cuidados, consiguió arrancarle de las garras de la muerte, y en las horas largas de la convalecencia supo desvanecer las amarguras de su soledad con atenciones amorosas de madre y hermana.

Y cuando con el transcurso de los días se acercaba el momento del «alta», el enfermo comenzó a darse cuenta de que, con la alegría de la vida sana, había surgido en él una nueva, grande y luminosa alegría, y la bella enfermera observó que al calor de un amor divino había nacido otro santo amor humano.

Cuando el enfermo abandonó la sala el prodigio de amor se había realizado.

Las dificultades con que tropezaban los novios para verse o hablarse eran tan difíciles de vencer que un día sor Angelles, se vió precisada a huir al penetrar en una iglesia. Su novio la depositó en forma legal y ambos decidieron contraer inmediatamente el matrimonio civil y canónico.

Pero en el expediente de la Vicaría surgieron tantas y tan grandes complicaciones que los novios, amparándose en su gran amor, acordaron celebrar el matrimonio civil, que ayer se verificó en el Juzgado municipal del Hospicio.

CARTA ABIERTA

Ciudadela 6 de Abril de 1915.

Sr. Director de LA VOZ DE MENORCA Mahón.

Muy señor nuestro: Le agradeceremos tenga la bondad de insertar en el periódico que tan acertadamente dirige la adjunta carta abierta que en defensa a los insultos lanzados contra esta redacción por don F. T. Pascual en los diarios «El Bien Público de Mahón» y «La Vanguardia Balear» de Palma, creemos tener derecho a publicar.

En verdad que suponíamos al señor don Francisco T. Pascual tachado de ligero, mas si alguna duda nos hubiera cabido quedaría confirmada nuestra suposición con las cartas que inserta en las publicaciones más arriba citadas.

Nos acusa en ellas de falta de caballerosidad, decoro y honor, de hidalguía y decencia todo ello por haber publicado en nuestra edición del día 13 del próximo pasado mes un artículo suyo titulado «Por la senda de la muerte» sin haber, según dice, transcrito su procedencia.

¿Pero señor Pascual! ¿Dónde está su formalidad? ¿En dónde tiene V. el sentido periodístico que un escritor tan «leído» y «escrito» cual usted, debería tener? ¿No sabe aún hojear un periódico?

Si esto tan elemental supiera, habría visto, y evitado hacer el papel ridículo que ha hecho, que en la última página de «Juventud Republicana», y además de haber puesto su nombre al pie del artículo, hay un suelto que dice así: «Recomendamos a nuestros lectores lean detenidamente el artículo «Por la senda de la muerte» que del periódico «La Vanguardia Balear» copiamos». Como podrán ver don Francisco T. Pascual, «autor» de dicho artículo, requiebra a los católicos menorquines en una formal que hay para avergonzarse. «El Iris» y «El Grano de Arena» tienen la palabra.

Después de esto, si en el reparto de dotes personales ha tenido el señor Pascual la suerte de que le tocara un algo de vergüenza y dignidad, no le queda otro camino que retractarse, en los mismos periódicos, de su descomunal exabrupto: de lo contrario, puede muy bien ocurrir que alguno de los redactores de «Juventud Republicana», uno de estos que for-

man parte de la «cuadrilla», un escritor cillo, pero con más sentido común en sus escritos que usted en sus cartas, en fin uno que no desconoce las leyes del decoro y el honor y sabe mantener y enseñarlas a los que no las saben, las leyes de hidalguía y decencia, podría muy bien ocurrir digo, que tomara a su cargo darle una lección, que tanto le falta, de trato social.

¿Qué tiene que ver, señor Pascual, el catolicismo, con la mentira, la calumnia y el insulto?

Y ahora sólo me resta decirle al autor de las cartas abiertas y lo haré en verso para que le sea fácil el recordarlo, que.

Aquel escrito insultante

Que tu dirigido me has,

Tan pronto lo tuve delante

Como lo tuve detrás.

Dando a usted gracias mil, señor Director, se reitera affm. s. s. Q. B. S. M., Por la Redacción de Juventud Republicana.

El Director, Juan Gener.

INGLATERRA Y ALEMANIA

Pregunta y respuesta

Londres 2.—La Embajada de los Estados Unidos ha entregado a Sir Edward Grey una comunicación de Alemania preguntando si es cierto que el trato dado a las dotaciones de los submarinos alemanes difiere del de los otros prisioneros, y amenazando, en caso de respuesta afirmativa, con dar un trato más duro a tantos oficiales británicos prisioneros en Alemania como individuos de dotación de submarinos alemanes haya prisioneros en la Gran Bretaña.

Grey ha contestado exponiendo la necesidad de separar de los restantes prisioneros de guerra los oficiales y marinos salvados de los submarinos alemanes «U-28» y «U-12», los cuales han sido consignados en locales disciplinarios de cuarteles navales, donde son humanamente tratados; pueden hacer ejercicios, están provistos de libros alemanes, no se les somete al trabajo obligatorio y están mejor nutridos y vestidos que los prisioneros británicos del mismo rango actualmente en Alemania.

Sin embargo, las dotaciones de estos submarinos, que habiendo sido arrancados a las olas, y que se ocupaban en hundir inocentes navíos mercantes neutrales y británicos, matando sin razón a los no combatientes, no pueden ser mirados como adversarios honrados, sino más bien como personas, habiendo, a las órdenes de su Gobierno, cometido actos contrarios a la Humanidad y que constituyen una infracción del derecho de gentes.

El Gobierno británico también desea informar al de los Estados Unidos, que durante la guerra actual los ingleses, a veces con peligro de su vida o en detrimento de las operaciones navales británicas, arrancaron a las olas más de mil oficiales y subalternos de la Marina alemana, sin que haya habido un solo ejemplo de oficiales y subalternos de la Marina británica salvados por los alemanes.

RELATO DE UN NEUTRAL

Lo publica «The Times»

Londres 2.—«The Times» publica un artículo interesantísimo escrito por un neutral que vuelve de Alemania. Refiriéndose al Kaiser, el artículo dice:

«Entre la casta militar, aunque no se diga nada abiertamente contra él, no posee ya el Kaiser la misma influencia que al principio de la guerra, en lo que concierne a la dirección de las operaciones estratégicas. Sus generales parece que han encontrado el medio de impedir que intervenga directamente en la marcha de la campaña.

En la Alemania del Sur, la popularidad del Kaiser parece haber disminu-

SUBASTA

El Bósforo

y los Dardanelos

El ataque ruso

Petrogrado, 2.—Dicen de Odessa que, según informes de origen fidedigno, cinco barcos de guerra rusos tomaron parte el domingo último en las operaciones en el Bósforo.

Los acorazados «Triá Svialitelya» y «Rostislav» se han distinguido notablemente por el tiro certero de los cañones de 260 y de 305, de que se han servido.

La batería E mas no es solo la que ha sufrido daños importantes. Las explosiones se produjeron igualmente en las baterías de Panas-Burns, que está situada en la orilla europea, a la entrada del Estrecho.

Los obuses causaron dos explosiones formidables.

El primer cañonazo oído en esta ocasión verdaderamente histórica fué tirado por el contramirante a bordo del «Triá Svialitelya».

Las minas derivantes

Paris, 2.—Los periódicos publican lo siguiente:

Las minas constituyen el supremo recurso de los turcos y alemanes. Está confirmado que las pérdidas sufridas el 18 de Marzo por las escuadras aliadas en el paso de Chanck, en los Dardanelos, son debidas casi únicamente a las minas derivantes que nuestros enemigos tenían en reserva como último recurso.

La impresión de los oficiales que han tomado parte en esta acción, es que el fuego de la artillería de las orillas del estrecho ha sido muy poco eficaz, y que cuando hayan desaparecido otros obstáculos y no queden más que los cañones turcos o alemanes, entonces estará muy cercana la consecución del objeto que se persigue.

Parece comprobado que el 18 de Marzo, hacia el medio día, los turcos se dieron cuenta del riesgo inminente de ver forzado el estrecho; entonces lanzaron al agua, desde Nagara o desde otro punto cercano a éste, trescientas minas, sostenidas a tres metros debajo del agua por toda clase de objetos flotantes: bancos, tablas, troncos de árboles, etc. La corriente, bastante violenta, que viene desde el mar de Máimara al Mediterráneo, empujó este ejército de minas contra los acorazados aliados, que se vieron rodeados de esta clase de peligros.

Así fué como el «Bouvet», que volvía de la línea de fuego con otros cuatro acorazados, para dar de comer y proporcionar descanso a sus tripulaciones; mientras otro grupo de barcos proseguía en su labor, fué averiado por una de estas minas, después de haber conseguido librarse de otras dos, y encontró, casi a la salida, su fin glorioso.

Es muy poco probable que los enemigos estén en estado de repetir el golpe, al menos en una medida semejante. Hay razones para creer que su aprovisionamiento de minas derivantes está, si no agotada, por lo menos extraordinariamente reducida, y que será mucho más fácil librarse de ellas cuando su número no sea tan grande como lo fué el día 18 de Marzo.

Por otra parte, en un hecho que se han dado por nuestros comandantes en los Dardanelos, y han sido ya adoptadas por todos los barcos, medidas especiales para desviar y destruir esas máquinas derivantes, cuyo empleo es nuevo y no se podía prever, por lo tanto, evitar.

PUBLICACIONES

Se ha recibido el cuaderno número 20 de la magnífica publicación «La Guerra Ilustrada» y el número 20 de «La Guerra Europea», publicada esta última por el insigne novelista español don Vicente Blasco Ibáñez.

Pueden adquirirse en la «Tipografía Mahonesa», calle Nueva, al precio de 40 céntimos la primera y 50 céntimos la segunda.

ESPECTACULOS

TEATRO PRINCIPAL.—A juzgar por la lista de localidades encargadas, la función de esta noche organizada por el casino La Unión será concurrenciosísima y resultará brillante.

Se pondrá en escena, conforme dijimos, la comedia «El orgullo de Albacete», obra no conocida en Mahón puesto que es modernísima y que obtuvo al estrenarse en Madrid un éxito colosal. «El orgullo de Albacete» es de una factura muy cómica; los que asistan a la representación reirán a todo trapo.

El despacho de localidades en la conserjería de «La Unión» para los socios del casino y en la taquilla luego para el público.

La prensa ha dedicado estos días sentidos artículos necrológicos al notable actor cómico don Juan Bañquer que acaba de morir terminando así una brillante carrera artística que le permitió llegar a la cumbre y alcanzar merecido renombre. El señor Bañquer era mallorquín.

El Ayuntamiento de Palma por unanimidad hizo constar en acta el pesar de la corporación por la muerte del famoso artista cómico y tramitió el pésame a la familia del mismo.

DEL MAR

Asignación de un bote automóvil

El señor comandante de Marina, nuestro amigo distinguido don Francisco Pou, ha practicado activas y eficaces gestiones encaminadas a que se realicen por los ministerios de Fomento y Marina los proyectos de mejoras de este puerto sometidos a la superioridad.

El señor Pou acaba de recibir una carta del Excelentísimo señor don Miguel Villanueva en la que el expresado incluye otra del señor Ministro de Marina que dice así:

«Excelentísimo señor don Miguel Villanueva.

Mi querido amigo: Efectivamente hay en el presupuesto vigente una partida de 80.000 pesetas destinadas a la adquisición de botes automóviles para las comandancias de marina y había yo dispuesto se activara la publicación del concurso correspondiente a fin de que dentro del año actual pueda contarse con elemento tan preciso. Como entre las comandancias que aún faltan por dotar de esa clase de embarcaciones figura la de Mahón que por su importancia militar y por lo extenso de su puerto merece atención preferente, dispondré que una de ellas le sea asignada respondiendo así a los deseos que me expone en su atenta carta.

De todos modos mucho le agradezco su atenta indicación, reiterándole con el gusto de siempre suyo affmo. s. s. q. b. s. m.—Angel Miranda.»

Nos es grato dar esta noticia y con igual gusto insertaremos las que sucesivamente podamos adquirir si los esfuerzos que aplaudimos de la autoridad de Marina alcanzan el éxito que es de justicia.

—Ayer marchó a Palma el vapor «Mahón».

—El «Isla de Menorca» ha llegado al amanecer de hoy procedente de Palma. Zarpará esta tarde para Barcelona.

—De Barcelona, y Alcudia, es esperado mañana el «Monte Toro».

—Con 33 horas de navegación fondeó ayer en este puerto procedente de Palma el laúd «Internacional», al mando de su patrón don Andrés Cervera.

Lleva dicho buque cargamento de carbón de cok.

Recordarán nuestros lectores que la citada embarcación fué la que corrió un temporal por espacio de veinte días al salir de este puerto el 8 de diciembre último, salvándose toda la tripulación.

Desde aquella fecha no había vuelto. —Según vemos en «La Última Hora» de ayer el acorazado «Peiayo» permanecerá unos días en Palma y vendrá luego a Mahón.

Antiguo Gabinete de Electricidad Médica

Masaje manual y vibratorio

RAYOS X

Corrientes eléctricas de alta frecuencia

Idem idem ritmico ondulatorias

J. Peré Raluy

Aplicaciones a domicilio Médico Homeópata

Consultas de 11 a 1 Calle Gracia, núm. 17.—Teléfono, 92

PAN TI ERNO

LO HABRÁ TODOS LOS DOMINGOS

En la Panadería LA CERES

de Antonio Ferrer Mercadal

Cardona y Orfila, 16 y 18

Cortinas - Persianas

de fantasía, cadencia y tejidas, dando las medidas se encargan en la calle Deyá, núm. 5, Esterería, Mahón.

¡DINERO!

Hay varias cantidades para colocar en primera hipoteca. Se desean varias cantidades para colocar en primera hipoteca.

Se gestionan compras y ventas de casas y terrenos.

Informes:

Plaza Miranda, 4.—Mahón

do sensiblemente a consecuencia de su fracaso en la tentativa de llegar a Calais.

A él, en efecto, se le atribuye el proyecto de avance en esa dirección. Ahora bien: el hecho de haber creído que era posible llegar a Inglaterra, ocupando el Norte de Francia, y de haber dirigido un esfuerzo tan formidable sobre este lado, se estima como de desastrosas consecuencias.

En la Alemania del Sur he encontrado quien me ha dicho que esa locura podía costarle al Kaiser la Corona.

Sin embargo, en general los alemanes muestran una gran benevolencia al juzgar los actos del Kaiser, en atención a la energía desesperada con que lucha en nombre de Dios, por los supremos intereses de la patria.

El Kronprinz y la opinión

Se oye hablar muy poco del Kronprinz, pero entre los militares sigue siendo muy popular.

En cambio, entre las gentes que piensan se le considera como un hombre que toma las cosas muy a la ligera.

A propósito de él circulan rumores nada favorables. Y se dice que lleva una vida muy poco edificante en estos momentos de tanta gravedad para su patria.

Una cosa parece cierta: y es que el Kronprinz no tiene ya el menor poder militar. Débase esto a su desecuerdo con el Kaiser o a su incapacidad como jefe? No se sabe de cierto. Pero el hecho es que no ejerce ninguna influencia en los asuntos militares.

Von Hinderburg, disquido

Los alemanes no tienen ya en los jefes de su ejército la misma confianza ciega que en agosto y septiembre últimos.

Hinderburg, que era antes un ídolo popular, ha dejado ya de ser considerado como un segundo Napoleón. Se esperaba de él mucho más de lo que ha hecho en Polonia los dos últimos meses.

Los alemanes sensatos saben que en

ambos frentes han padecido un fracaso relativo, a despecho de sus esfuerzos sobrehumanos.

Es preciso no olvidar el profundo sentimentalismo de los alemanes, que se deprimen y entusiasman fácilmente, para comprender la inquietud mortal que se trasluce en sus conversaciones, por más que hagan todo lo posible por mostrarse tranquilos.

De todos modos, durante algún tiempo, no hay que esperar que confiesen su decepción.

Probablemente serán los Estados del Sur de Alemania los primeros en reconocer el fracaso alemán, y entonces es seguro que un gran desastre se producirá en todo el Imperio.

SASTRERÍA

Miguel Taltavull Vidal

Nueva, 25

Este establecimiento acaba de recibir un buen surtido de géneros de todas clases propios para las temporadas de primavera y verano.

También ha recibido cortes de pantalones y chalecos fantasía, trajes negros, azules y colores sólidos. Última novedad.

Visita esta casa en la que se encontrarán siempre los géneros nuevos todas las temporadas. Precios sin competencia.

Lorenzo Pons Marqués

Médico especialista en las enfermedades de los ojos

Premiado por la Real Academia de Medicina de Madrid. Socio correspondiente de la misma. Director del Dispensario Oftalmológico Municipal.

Consulta: De 1 a 3 y de 7 a 8.

Anuncivay, 18.

Sociedad Anglo Española de motores y gasógenos, antes Julius G. Neville, En quiebra.

El día 26 de Abril a las nueve de su mañana tendrá lugar en las oficinas de esta Sociedad la de los efectos que siguen:

	Pesetas
Máquina punzonadora y cortadora n.º 65, boca de 150 milímetros	450'00
Id. id. n.º 95, 150 mjm	450'00
Máquina de roscar n.º 8,	375'00
Id. id. n.º 106,	450'00
Una curvadora de plancha	375'00
Máquina de taladrar n.º 4,	300'00
Id. id. n.º 123,	187'00
Id. id. n.º 103,	187'00
Id. id. sin columna n.º 16,	150'00
Id. id. planar p'ancha n.º 82,	637'50
Id. limadora n.º 169,	1.350'00
Id. taladrar grande	1.500'00
Id. limadora n.º 10,	750'00
Id. id. taladrar n.º 86,	187'00
Id. id. taladrad n.º 186	112'00
Una barcada con 2 piedras esmeril n.º 30,	93'00
Una sierra sin fin n.º 173,	1.125'00
Máquina taladrar n.º 64,	105'00
Id. sin columna n.º 24,	93'00
Id. id. pequeña	56'25
Torno 283 mjm altura puntas 2'650 entre id. n.º 68,	300'00
Id. 500 id. 5'000 id. n.º 69,	825'00
Id. 210 id. 1'000 id. n.º 88,	150'00
Torno 250 mjm, altura puntas por 1'600 entre id. n.º 87,	225'00
Id. revolver	450'00
Torno 490 mjm. por 3'400 n.º 149	675'00
Id. 1.000 por 4'000 n.º 161,	1.200'00
Id. 600 por 4'500 n.º 136,	1.725'00
Id. 800 por 3'500	3.375'00
Id. 450 por 4'200 n.º 159,	1.500'00
Id. 380 por 3'000 n.º 150,	712'50
Id. volante n.º 154,	2.250'00
Id. 400 por 2'000	750'00
Id. 300 por 1'500	112'50
11.000 kilogramos hierro dulce viejo en distintas formas, mil kilogramos	60'00
Automóvil 5 asientos Moto-bloc 14 HP	3.000'00
Un remolcador casco madera casi terminado, metros 9 50 eslora, 2 manga y 1 puntal, con máquina de vapor, caldera y hélice sin colocar	7.000'00
Un casco crucero automóvil, casi terminado, 822 eslora, 2'13 manga y 0'88 puntal	600'00
15 toneladas troncos de encina curada y secada, mil kilogramos	4'00
Una caja caudales zócalo madera	60'00
Otra id. id. mayor	125'00
Un armario ropero grande nogal sa'én	300'00
Otro id. pequeño nogal	65'00
500 kilogramos conductores cobre aislado viejos, kilg.	1'50
Una partida de poleas hierro fundido para transmisiones, kilg.	0'30
Una partida de discos plancha hierro, kilg.	0'10
Una caldera vapor Babcock & Wilcox, sin montar, nueva.	1.000'00
Das vapores pesqueros en construcción, kilg.	0'22
Una partida juegos plantillas para construcción de embarcaciones pequeñas, el juego.	5'00
Cuarenta tornillos de bancapara ajustador, kilg.	0'65
Una embarcación de vapor, nueva, propósito para remolcador y navegación, 22 50 metros eslora, 4 manga y 2'50 puntal, con máquina de vapor de 120 caballos de fuerza, caldera tubular de llama de retorno, tal como se encuentra en el muelle y además sus accesorios almacenados	55.000'00

La subasta será verbal, por pujas a la llana, y para tomar parte en la misma deberán los licitadores depositar previamente en poder de la Sindicatura, y con una antelación de 12 horas a la fijada para la subasta, una suma equivalente al 10 por ciento del tipo de los objetos que deseen pujar. Dichos depósitos serán devueltos a los postores a quienes no se haya adjudicado objeto alguno, en cuanto termine la subasta, y deberán efectuarse precisamente en billetes del Banco de España o efectivo metálico.

Los gastos de subasta que son el 1/2 por 100 sobre los lotes que se rematan serán de cuenta de los compradores, quienes deberán facilitarlos junto con el importe de las mercancías antes de retirarlas.

No se admitirá postura que no cubra el tipo de subasta.

Mahón 31 Marzo de 1915.—PP. de la Sindicatura, José J. Pérez.—V.º B.º, El Comisario, L. Miguel Preto.

Tertulia Republicana de San Luis

Se convoca a los señores socios de la misma a Junta General Extraordinaria para el viernes día 9 del actual a las 8 y media de la noche para tratar de varios asuntos de gran interés.

San Luis 6 Abril de 1915.—La Junta,

CRÓNICA LOCAL

El señor Capitán General del Archipiélago comunica al señor Alcalde de esta ciudad el telegrama que le ha dirigido el señor Ministro de la Guerra participándole que en breve se publicará la Real orden organizando las Secciones delegadas en Menorca e Ibiza de la Comisión de Reclutamiento para que puedan funcionar durante el actual período de revisión, debiendo hacerse con urgencia el nombramiento de personal y quedar constituidas antes de finalizar este mes, debiendo empezar el juicio de revisión ante ellas el 1.º de Mayo y quedar terminado el 20 de Junio.

Nos es grato dar a conocer esta noticia a nuestros lectores.

El Ayuntamiento se reunió anoche en sesión ordinaria de segunda convocatoria bajo la presidencia del alcalde señor Vidal. Asistieron los concejales conservadores señores Botella, Panedas, Ponsellí Vinent, Serra y Pons Zabala y los republicanos señores Pons Sitges, Beltrán, Rita, Olivés, Bosch, Pons Castell, Coll, Coda, Carreras Hernández y Escudero.

Nota regocijante ha sido últimamente en Madrid el casamiento civil de sor Angeles, hermana de la Caridad del Hospital, con un joven dependiente de comercio que entró allí para curarse del tifus.

Jóvenes los dos, en contacto diario, mimado y reglado el enfermo, porque ¡qué demonio! a un enfermo joven y simpático una monja siempre le cuida con más esmero que a un esperpento viejo, llegaron a quererse y se han casado, dejando ella los hábitos y rompiendo sus votos. El eterno femenino siempre vencedor!

Del asunto damos más amplia información en otro lugar de este número.

Como ampliación a una noticia que dimos ayer copiamos de «Heraldo de Madrid»:

«Sevilla 2.—Anoche, cuando mayor era la concurrencia en la calle de las Sierpes, se desarrolló un suceso sangriento, que produjo alarma, carreras y desmayos.

Un sacerdote llamado Fernando Jurado Justo, arremetió con una navaja barbera a la bella señorita Juana Gallardo Clavijo, de dieciocho años, infiriéndola una herida en el cuello.

El agresor vestía de paisano, llevando un traje en mal uso y gorra. Fué detenido en la calle de la Intendencia por José Teba.

La lesionada fué conducida a la Casa de Socorro y curada de una herida grave.

Ante la casa se situó gran gentío, que comentaba el suceso. El agresor hacía tres meses que vivía como pupilo en casa de la joven a la que requirió de amores por medio de una carta apasionada. Juana no le hacía caso, y Fernando le amenazó.

Desde hace dos días Jurado no comía y se había entregado a la bebida.»

«MERCEDES»

El último y mejor de los modelos de máquina de escribir de cuantos se conocen.

El Diputado a Cortes por Mallorca, don José Socias ha recibido una carta del Director General de Agricultura en la que este alto funcionario acompaña una real orden de aceptación de un local destinado a un laboratorio provincial bacteriológico para el servicio de Higiene y Sanidad Pecuarias.

El establecimiento se instalará en Mallorca y aun cuando se titula provincial es de temer que sólo sirva a la balear mayor.

Se ha recibido la noticia de haberse consignado la cantidad de veinte mil pesetas para obras de mejora del puerto de Ciudadela.

La citada consignación se aplicará a los trabajos de desmonte necesarios según el proyecto del muelle nuevo.

Es alarmante el número de enfermos que a causa del dengue quedan inapetentes y débiles. Esto se remedia fácilmente tomando el «Calcarol», que puede adquirirse en todas las farmacias.

En el sorteo celebrado el día 3 del actual, han obtenido premio de 300 pesetas los billetes números 1833, 6001, 18790 y 22336 que fueron despachados por la Administración de Loterías número 2 de esta ciudad, (Estanco Arravaleta).

También han salido premiados en 300 pesetas los billetes números 1835 y 1836 despachados en la Administración Loterías número 1 de la calle Nueva, a cargo de Francisco Pons.

En la indicada Administración se expenden los del sorteo del día 12 del actual a 25 pesetas el décimo, premio mayor: 500 000 pesetas.

«MERCEDES»

El último y mejor de los modelos de máquina de escribir de cuantos se conocen.

Salvad vuestros árboles frutales con la cola Tanglefoot que venden los Establecimientos El Bazar.

Nueva 17, Hannover 11.

Cotización de la plata

Facilitada por la casa Marret Bonnia, Figueras y C.ª de Barcelona

	Kilóg.	Ptas.
Platino		00'00
Oro fino		00'00
Plata fina		95'00
id. 950 m. m.		90'40
id. 940 id.		89'50
id. 935 id.		89'00
id. 900 id.		85'80
id. 800 id.		76'60
id. 750 id.		64'20

Venta y compra de oro y plata en retzos y riele.

Venta y compra de bolas y galerías precio según ley y número.

Venta de óxidos, Borax líquido, Nitratos y cloruros.

Barcelona 1.º de Abril de 1915.

Depósito en Mahón: Plaza Arravaleta, n.º 7.

Facilitada por la casa Caplain Saint-André et Fils de Paris

PRECIOS DE VENTA

Gran surtido de cadenas plata para limosneros

	Kilóg.	Ptas.
Borax líquido la botella de litro		2'50
Oxido la botella de 1/4 litro		5'00
Plata fina		95'00
id. 950 m. m.		90'40
id. 940 id.		89'50
id. 935 id.		89'00
id. 900 id.		85'80
id. 800 id.		76'60
id. 750 id.		72'75
Soldadura con hechuras		64'75
Plancha latón especial para soldadura		3'50
Sierras finis la gruesa a		3'00
Grisoles ingleses clase superior el número a		0'35
Bolas de plata macizas varios números de la casa Catalina Moll, Vda. de Sintés y Cia, Venta exclusiva. Hechuras el mil		8'00
Bolas de varios tamaños y números, precio según número y ley.		

Se reciben encargos de toda clase de Galerías y Estampados en sus diferentes dibujos.

Mahón 1.º de Marzo de 1915.

Referencias M. Beltrán y C.ª, Comercio 12.

Crédito Mercantil de Menorca

Cobro y descuento de cupones, dividendos y títulos amortizados pagando los del Estado a veinte días antes de su vencimiento.

Gompra y venta de valores, oro y moneda extranjera.

LE PRINTEMPS

Nueva, 2-Hannover 1

Sastrería a medida, de primer orden. Siempre novedades.

Paja blanca y Algarrobas

Cristóbal Tomas.—Muelle

EN VENTA: Positivos, incubadora y polleras.

Informará Pedro Taitavall, Carpintería calle del Carmen.

HORNO PARA ALQUILAR, que fabrica dos sacas diarias, con acreditada clientela.

Está situado en la calle de la Iglesia, número 17.

Informes, Jaime Huguet.

PIANOS

DE CUERDAS CRUZADAS

Sublime marca

R. MARISTANY

A plazos 5 DUROS mensuales

10 años garantía con certificado. (Precio de coste) fijo e invariable.

Casa fundada en 1870

Nota importante: Ventas en las mismas condiciones de a plazos para toda España. Se remite gratis a quien solicite el catálogo de modelos y nota de precios.

PIANOS DE ALQUILER

Reparaciones y cambios

18, Plaza Cataluña, 18

BARCELONA

Referen 1 s. A. Beltrán Llabrés, San Fernando, 34-Mahón

Han llegado Los Catalanes

Comercio, num. 2

con un gran surtido de géneros a precios baratísimos. Aprovechad la ocasión, que nunca compraréis tan barato como esta temporada.

GÉNEROS NUNCA VISTOS. COMERCIO, NÚM. 2.

Servicio Telegráfico

DE LA VOZ DE MENORCA

(Conferencias telegráficas de nuestro corresponsal en Barcelona)

DE LA GUERRA

Barcelona 6, 23'50

Rectificación oficial

París.—Se ha publicado una nota oficial para rectificar varias inexactitudes de un parte alemán.

En este se decía que las tropas germánicas rechazaron ataques dados por las francesas en las regiones del Mosa y del Mosela.

Según la rectificación oficial del gobierno republicano es todo lo contrario de lo que dice el parte alemán, puesto que los franceses avanzaron y tomaron posiciones ocupadas por sus enemigos.

Un parte de French

Londres.—Se ha recibido un parte del general French comandante en jefe de las tropas británicas de operaciones.

Dice que hay calma en todo el frente ocupado por el ejército inglés y que el mal tiempo ha hecho disminuir la actividad de los aviadores.

En las cercanías de La Bassée, añade el generalísimo French, volamos una trinchera ocupada por los alemanes que ahora nos dirigen un violento cañoneo al que respondemos.

En el mar Negro

Según un telegrama de Petrogrado la escuadra rusa del mar Negro continúa con éxito sus operaciones en aguas del mismo.

Últimamente ha sostenido un pequeño combate con los cruceros turco-alemanes «Goeben» y «Breslau».

Se pide una indemnización

Un submarino alemán echó a pique al vapor norteamericano «Freyse» y el gobierno yanqui pide ahora una indemnización de doscientos veinte y ocho mil sesenta dollars al de Alemania.

Plaza ocupada.—Captura

Telegrafan desde El Cabo que las tropas británicas han ocupado sin combatir la plaza de Marbán en el sudeste africano-alemán.

Cádiz.—Ha fondeado el vapor «Príncipe de Asturias» al que un crucero inglés capturó y condujo a Gibraltar por creer que llevaba contrabando. Justificado el destino de la carga se dejó en libertad al expresado buque.

Partes rusas oficiales

Petrogrado, (oficia).—En la región de Nemen se han librado pequeños combates sin importancia.

En los Kárpates siguen favorablemente las operaciones en la vertiente sur y dominamos ya la cordillera principal donde ocupamos ventajosas posiciones. En Sunolila han sido rechazados los austriacos.

De una manera oficial se han fijado el número de prisioneros y la cantidad de material cogidos en Przemysl que ascienden a nueve generales, dos mil diez y nueve jefes y oficiales y veinte y dos mil soldados. El número de estos que corresponde a cada jefe u oficial es entre diez y once, cosa que no se explica.

Todos los prisioneros han salido para los campos de concentración del interior de Rusia; quedan en los hospitales dos mil doscientos ochenta.

En Przemysl tomamos también una cantidad considerable de material y hallamos en estado de servicio nuevecientos cañones; hay además setenta susceptibles de reparación.

Nuestra escuadra del Mar Negro ha reanudado el bombardeo de los fuertes turcos del Bósforo; paso de comunicación entre los mares de Mármara y Negro.

Barcelona 8, 6'15.

El parte de las tres

París.—Los belgas han copado un puesto alemán de la línea del Iser; al este de Verdun ocupamos dos colinas; en Eperges consolidamos nuestros progresos y en los bosques de Ailly, Bruña y Lapetre se han sucedido una serie de ataques y contraataques favorables todos a nuestras armas.

La guerra en oriente

Un personaje ruso ha dicho que el fin de la guerra se aproxima a pasos de gigante.

En la línea austriaca de los Kárpates el fracaso es completo; los alema-

nos han enviado fuertes contingentes de auxilio.

La Asociación de la prensa serbia ha invitado a los periodistas de las naciones neutrales a que hagan directamente formación de lo ocurrido entre Austria y Serbia.

Viena.—El general alemán von der Goltz después hablar con el emperador Francisco José de Austria ha hecho declaraciones optimistas.

La prensa francesa se queja de ser poco sinceras las satisfacciones dadas por Bulgaria a Serbia.

En Occidente

En Amsterdam dicen que en Amberes se preparan para rechazar un ataque de los aliados.

En los arsenales alemanes se construyen nuevos submarinos.

A El Ferrol han llegado dos vapores ingleses que esquivaron el bloqueo de los submarinos alemanes.

A Cádiz ha llegado el «Lagazpi».

Éxito de los rusos

San Petersburgo.—El día 4 nuestro ejército dió un golpe afortunado contra Memel.

Obtuvimos un brillante éxito que los alemanes, según costumbre, desmienten.

Otra vez la escuadra rusa

La escuadra rusa continúa el bombardeo de los fuertes turcos del Mar Negro; han sido destruidos algunos depósitos de carbón.

Se ignora el paradero del crucero turco «Breslau».

La guerra al día

NOTAS DE LA REDACCION

Las escuadras rusa y turca

La insistencia con que las informaciones telegráficas hablan de las escuadras rusa y turca hace oportunas e interesantes las noticias relativas a las mismas.

La escuadra rusa del mar Negro, parece de la cual ha efectuado un ataque preliminar contra el Bósforo, cuenta con siete acorazados («Joan-Zlatouts», «Pantaleimon», «Rostislav», «Svyatci Estafía», «Svyatitelaya», «Pchyedonosets» y «Sinopex»); dos cruceros («Pamyat-Merkuria» y «Kaguly»), 20 o más destroyers, nueve u once submarinos, nueve cruceros auxiliares y unos cuantos torpederos de tipo antiguo.

El número de cañones de grueso calibre que reuna esta escuadra es 40, y el de cañones de segunda clase, 38. Esta escuadra no puede hacer fuego, como la francesa e inglesa, a través de una península sencillamente porque del lado del Bósforo no existe ninguna península como la de Gallipoli ni sus cañones son poderosos ni de tanto alcance como los británicos, teniendo, pues, que atacar directamente los fuertes turcos del estrecho que comunica el mar de Mármara con el mar Negro.

La escuadra turca se compone de cuatro acorazados («Thev-ed-din», «Barbarossa», «Turgut-Reis» y «Muin-i-Zaffer»); un crucero acorazado, «Goeben»; tres cruceros («Hamidieh», «Mejidieh» y «Breslau»), dos cañoneros-torpederos, 10 destroyers, 10 torpederos y 28 cañoneras.

Todos estos buques, excepto el «Goeben» y el «Breslau», son mucho más viejos que los rusos. El «Muin-i-Zaffer» sólo puede utilizarse como guardacostas. El «Goeben» ha sufrido muy graves averías en su encuentro con la escuadra rusa, y aunque ha sido ya reparado, según se ha dicho, no tiene el andar que poseía en un principio.

Comparando, por consiguiente, la fuerza de las escuadras rusa y turca, se ve que ésta se encuentra en evidente inferioridad.

CASA PARA VENDER en el caserío Pou Nou, del término de San Luis, con huertos, árboles frutales y abundancia de agua.

Informes, Carmen 68.—Mahón.

PARA VENDER.—Lo está la casa número 29 y 31 de la calle Cos de Gracia.

Para informes: San Jorge, número 19.

Banco de Menorca

Pagamos los cupones vencimiento 1.º Abril 1915

También pagamos el cupón de la Deuda Amortizable al 5 por 100 vencimiento 15 Mayo 1915.

Tipografía Mahonesa calle Nueva, Mahón

Comerciantes e Industriales

La nueva lámpara "NITRA"

ha resuelto el problema del alumbrado eléctrico económico

Todos los arcos voltaicos deben sustituirse por la nueva lámpara NITRA

Consumo medio watio por bujía: la más adoptada por el comercio e industrias, lo cual comprueba fijándose en los establecimientos. Una lámpara "NITRA" de 200 bujías consume como una lámpara de filamento metálico de 100 bujías o una de filamento carbón de 25 bujías.

TIPOS 200, 400, 600, 1000, 1500, 2000 y 3000 bujías

De venta en todas las Centrales y Establecimientos de Electricidad y

A. E. G. Thomson Houston Ibérica (S. A.)

MADRID - BARCELONA - BILBAO - GIJÓN - VALENCIA - SEVILLA - ZARAGOZA

HAGA UNA PRUEBA CON EL Sunlight Jabón

Ningún argumento á favor del Jabón Sunlight es más convincente que la prueba del Jabón. El Jabón Sunlight está hecho para ayudar y, en efecto, ayuda. Facilita el trabajo pesado y, disminuyendo el constante frotar y golpear, hace la labor sencilla y perfecta.



El Jabón Sunlight es un excelente obrero, le ahorra dinero, trabajo y roda. ENSÁYELO.

AGUA DE SOLARES

DE EXCELENTES RESULTADOS PARA LAS ENFERMEDADES DEL ESTOMAGO Y NERVIOSAS

Premiadas con altas recompensas en todas las Exposiciones a que han concurrido.

Pídase en las comidas

La mejor Agua de mesa

GRAN PREMIO en la Exposición Hispano Francesa en Zaragoza.

Proveedor de la Real Casa y de la Compañía Internacional de los coches camas

De venta en farmacias, Droguerías y Depósitos de Aguas minerales.

Concesionario exclusivo para Cataluña y Baleares, Federico Muñoz, Rosellón, 222, bajos, Barcelona.

Depósito en Mahón: Eduardo Cabrió Cardona y Orfila, 11.

Tipografía Mahonesa

CALLE NUEVA

Se hacen toda clase de trabajos de imprenta, en negro y en colores

Impresiones en tinta comunicativa

ESPECIALIDAD EN TRABAJO COMERCIAL

Se sirven todas las obras editadas tanto en España como en el extranjero. Relaciones con las principales casas editoriales. Obras literarias y científicas.

Gran surtido en toda clase de objetos de escritorio. Papel para cartas. Papel pautado para música. Papeles y objetos para dibujos. Cartulinas. Tintas, etc.

Precios económicos

Rapidez en servir los encargos

HERNIAS Y RELAJACIONES

La operación no es cura radical

Al peligro de morir de la operación hay que agregar el de la recidiva de a hernia si el operado escapa con vida y no usa, después de operado, un adecuado aparato protésico, no un braguero o un vendaje cualquiera.

Helena infaliblemente: no sufre engaño ni decepción; no padece, no muere de extrangulación de la hernia ni de la operación y se quita el sambenito de la dolencia quien únicamente acepta lo sancionado por la EXPERIENCIA, reconocido por la CIENCIA y refrendado en el alto PODER JUDICIAL, cual las perestabilizables creaciones Ramón.

Retención y curación radical en todas edades sin operar, con comodidad, recato y en breve tiempo

Véase el folletito instructivo que el especialista don Pedro Ramón remite gratis a quien lo solicita. Despacho: CARMEN, 38, piso 1.º, Barcelona.

NOTA: Los aparatos herniarios, vendajes abdominales, pesarios especiales y demás creaciones del especialista don Pedro Ramón son las únicas que han merecido unánimes y laudatorios elogios de todas las Reales Academias de Medicina y Cirugía, incluso la de Palma de Mallorca, y también las únicas presentadas al examen de todos los señores Médicos de la isla de Menorca por el Delegado que, cada año, a fines de Julio, visita las poblaciones de la misma. De cuantos no les es posible acudir a esta Casa y piden el folletito instructivo que se ofrece, se toma nota para en su día avisarles por carta la fecha fija en que podrán consultar en Mahón y Ciudadela con dicho delegado.